

编者按:

7月底以来,我省大部出现了超长待机的高温天气。炎炎烈日下,有这么一群人,头顶骄阳,助力平安建设;脚踩热浪,护航城市发展。一张张挂满汗水的面孔、一件件浸透汗渍的工装,诠释着责任与担当,成为烈日下一道靓丽的风景线。本报今日推出特别报道,用笔尖和镜头,记录山林中、港口处、江海边的忙碌身影,致敬这些高温下最美的坚守者。

嘉兴海关驻乍浦办事处关员:

堆场上铜精矿“体检”,热浪中用汗水守国门

本报记者 胡宗昊 通讯员 张海

近日,在嘉兴市乍浦港内,集卡车穿梭不停,门式起重机来回运转,生产作业繁忙有序。放眼望去,港区几乎没有遮挡,安全帽的帽檐下是少有的一个阴凉地。当天下午,气温42℃,记者跟随嘉兴海关关员来到5号集装箱堆场,对一批来自刚果(金)的进口铜精矿进行“体检”。

场地内,40个装有铜精矿的集装箱分两排放置,金属制的箱体在露天吸饱了热量,正向外散发着热量。场地两旁,不断有喷枪向上喷出细小的水柱,对场所内进行降温。一阵风吹过,裹着沙土,扬起一个有形的热浪。

嘉兴海关驻乍浦办事处业务三科关员林彬此时已经“武装”完成,N95口罩盖住了他半张脸,为了近距离检查货物外观状

况,他带上了闷热的防护手套。

林彬和同事先是将这些集装箱逐个检查,在确认箱体没有夹带或破损的情况下,开始了箱内的查验工作。“今天我们的任务,是对这500袋铜精矿进行放射性检测和固体废物排查,然后再对每袋铜精矿挨个进行取样,后续制成样品交给实验室进行铅、砷等多项检测后,符合准入要求的,才能予以放行。”

集装箱门打开,一股夹杂着酸臭气味的热气迎面涌来,记者顿时感到眼睛有一阵灼烧感。箱内,10多个装有铜精矿的袋子堆叠在一起,林彬打开其中一袋,擦出一把黑色金属光泽的粉末,“这就是铜精矿,它们广泛应用于电气、机械制造等多领域。作为重要的工业基础原材料,保障其平稳高效进口,对我国产业链、供应链安

全稳定畅通至关重要。”

林彬弯着身子,仔细拨弄着袋中的铜精矿,并用手持式放射性检测仪器对其进行检测。由于不断来回进出集装箱,当查验到第三箱时,他的衣服已完全被汗水浸透,深深地附着在背上。有几次他想通过指纹对手机进行解锁,但由于手上的汗水,每次都未能成功。

林彬告诉记者,铜精矿除了用集装箱的形式运输外,另一种形式是通过散货方式运抵港口,同一批次的散装铜精矿在码头通过“散改集”的方式后,运送到港口内统一进行堆放。在一处铜精矿堆放点,记者看到垒起的铜精矿约三四米高,在阳光直晒下更为炙热。“与集装箱的逐箱检验不同,对于集中堆放的铜精矿,我们会围绕其进行全面查验。几趟下来,一天的运动步



数就上去了。”林彬笑着说。

检查完毕后,林彬摘下口罩,大口喘着气,口罩在他涨红的脸上勒出一道道深深的印迹,格外醒目。“守国门、促发展是我们的职责使命,我们要兼顾安全和效率。”林彬仰头喝了一大口矿泉水,“为社会经济发展贡献海关力量,哪怕热一点,累一些,都是值得的。”

杭州钱塘江畔“喊潮人”:

顶烈日 “喊潮”两小时,成为水域安全代名词

杭州政法融媒体中心 姚佳妤

烈日如炬,钱塘江畔,有这样一群特殊的守护者——“喊潮人”。他们无惧高温,用响亮的“喊潮”声,为观潮者筑起一道坚固的安全防线。近日,记者跟随“喊潮人”周国兴,体验他在江边每天两小时的“守护之旅”。

初见周国兴,他头戴宽檐帽,身穿红马甲,骑着电动车,“这是我们‘喊潮人’的标配。”他笑着说。

“大叔,你来啦!”当我们踏上杭州市钱塘区临江街道二十工段的沿江柏油路,观潮爱好者们纷纷跟周国兴打招呼。“我们经常来观潮的,跟大叔都熟了……”市民江先生说,在他们眼里,“喊潮人”是这片水域安全的代名词。

时间指向中午1点半,此时气温已升至43℃,一股股热浪袭来,笔者感觉热得

有些喘不过气。周国兴一边走一边盯着江边,额头冒着细细密密的汗珠。

到了二十工段缺口处,周国兴停了下来——这里,每天都上演着人们冒险争抢潮头鱼的景象,也是周国兴与潮水较劲的战场。

沿途没有一丝阴凉,每一寸土地都被烤得滚烫。短短百米的路程,笔者已汗流浃背,而周国兴对一切却习以为常。

“每天潮水来的时间都不一样,只要我们摸透规律,就能提前算出涨潮的具体时间。”周国兴边走边解释,眼神不时扫向江面,“潮来前一小时,我们就要到江边呼喊,提醒大伙儿,这是我们的职责。”

突然,他停下脚步,焦急地大喊:“潮来啦!危险!快上来!”不远处,几个男子越过缺口护栏,手持网兜,赤脚冲向江边滩涂。听到周国兴的呼喊,他们停下了脚步。

笔者也效仿周国兴,用力呼喊,但仅仅喊



了两句,嗓子便干涩难耐,浑身冒汗。再看周国兴,依然还在卖力喊,声音洪亮有力。“‘喊潮’是传递一种让人警觉的力量,要确保每一次的提醒都能被岸边的人们听到。”

“来这里的很多都是外地人,他们不了解潮水的可怕。”周国兴有些无奈,“眼前这片滩涂,现在看似没危险,很快它就会被潮水淹没,把人冲走是分分钟的事。”

烈日下,江上的白线慢慢靠近岸边。下午2点半,潮水如约而至。经过一个小时的“喊潮”,周国兴的汗水大颗大颗地顺着脸颊滑落。

“每年夏天都很难熬,天气很热。可每每看到因为我们的提醒,大家能安全撤离危险区域,就觉得所有的辛苦都不算什么。”周国兴说,自己已经喊了6年。2000多天的坚守,数以万计的“喊潮”声,对工作的这份热爱让他在高温下依然坚守。

潮水退去,江面恢复平静,但阳光炽热依旧。此时,周国兴已汗流浃背。他告诉笔者,他要在江边多待一小时,因为回头潮也很危险,要确保观潮的人们安全后才能离开。

钱塘江边,还有很多像周国兴一样的“喊潮人”。他们与潮水为伴,每一次驻足,每一声呼喊,都是对观潮者生命安全的承诺与守护。

杭州灵隐管理处山林守护者:

每天攀登2800级台阶,只为西湖边满山青绿

本报记者 李洁 实习生 陈李娜

8月12日上午9点30分左右,炙热阳光下,杭州西湖高峰景区瞭望台上,杭州西湖风景名胜区灵隐管理处山林防灭火网格员曹玉海通过望远镜扫描着山林的每一个角落。

曹玉海加入山林防灭火队已有12年,6年前被分到瞭望台成为瞭望员,负责观察能见范围内的山林火情。“这是美人峰,那是将军山……”曹玉海熟悉周边山林的一切,一旦哪里冒烟了,很快就能判定哪个点需要救援。

在杭州西湖风景名胜区灵隐管理处,像曹玉海这样的山林守护者共有26人,他们组成了一支山林防灭火队伍,除了负责山林的防灭火工作外,隐患排查、人流量管控、保洁、流动商贩管理、中暑急救、寻人服



务……都是他们的职责范围。

灵隐管理处的辖区面积约10平方公里,除了飞来峰、灵隐寺、三天竺等著名景点,还有约8平方公里的山林与北高峰等13座山峰紧密相连。近几年,越来越多的人选择登山游览,为此,灵隐管理处对辖区山林进行网格化管理,成立山林综合管理中心,

将山林划成瑞云山、北高峰、龙门山、天竺山、天马山5大网格,并细化为11个小网格,每个网格配备1至2名防灭火网格员。

上午10点半,北高峰一处消防设施点位,由5名队员组成的应急小队正进行防火演练。他们肩扛20斤重的装备,迅速到达各自位置,默契配合,仅用2分半钟就圆满完成了演练任务。“每周我们都会组织一次消防演练,每月都会参加一次辖区单位联动的综合性消防演练。景区已36年未发生火灾,但我们从未放松警惕。”山林综合管理中心主任王辉介绍说。

这段时间,连续的高温不仅增加了山林防火的难度,也让游客中暑事件较为多发,最多一天网格员们救助了五六名中暑游客。所以,他们在巡查时会留意游客的身体状况,一旦发现异常主动上前询问并

提供帮助。每名网格员都随身携带一个急救包,里面装有蛇药、棉签、纱布、藿香正气水等应急物品。

不久前,王辉收到了一封游客的感谢信,“我来自成都,在攀登财神庙时,突发身体不适,恰逢宋祖山和余兴超两位同志在附近,他们立即联系担架,不过由于某些原因担架不能及时到达,他们两人又把我扶助下山……在此衷心感谢他们的及时救助。”

“游客的感谢和认可,就是对我们付出的最好回馈。”王辉说,今年以来队员们已救助游客200起、送还失物50件。

从早上6点到晚上6点,从北高峰的山脚到山顶一共1399级台阶,队员们一天至少徒步来回两趟。烈日下,他们用脚步丈量、用汗水守护着这片群山,成为这个夏天景区最动人的风景之一。